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Но вы по глядНо вы по гляд

18 ак тыў ных ма ла дых лю дзей 
са бра лі ся ў лет нім ла ге ры 
пад Мінск ам, каб больш да ве-
дац ца і знай сці свой спо саб 
су праць ста яць ад ной з гла-
баль ных па гроз су час нас ці — 
ганд лю людзь мі. У пра гра ме 
ў хлоп цаў і дзяў чат — шэсць 
дзён, на сы ча ных яр кі мі май-
стар-кла са мі з аў та ры тэт ны мі 
экс пер та мі.

Ла гер пад наз вай «Вы ву чай. 

Дзей ні чай. Па дзя лі ся» пра хо дзіць 

ужо дру гі раз. Ле таш няе ме ра пры-

ем ства па ка за ла вя лі кую ці ка васць 

з бо ку мо ла дзі, та му сёлета бы ла 

са бра на но вая гру па не абы яка-

вых да тэ мы ак ты віс таў. Іні цы я та-

рам пра вя дзен ня ла ге ра вы сту пі ла 

прад стаў ніц тва Між на род най ар га-

ні за цыі па міг ра цыі ў Бе ла ру сі су-

мес на з Мі ніс тэр ства мі за меж ных і 

ўнут ра ных спраў. Акра мя та го, пра-

ект пад тры ма лі роз ныя агенц твы 

ААН: ПРА АН, ЮНІ СЕФ, ЮНФ ПА, 

Дэ парт амент гра мад скай ін фар ма-

цыі (ДГІ) ААН, УВКБ ААН, ЮНЭЙДС 

су мес на з USAІD — Агенц твам ЗША 

па між на род ным раз віц ці. Не за ста-

лі ся ўба ку і прад стаў ніц твы МЗС 

Ка ра леў ства Нар ве гія і па соль-

ства Вя лі ка бры та ніі ў Рэс пуб лі цы 

Бе ла русь, а так са ма ка мер цый ныя 

ар га ні за цыі, якія вы сту пі лі ў якас ці 

спон са раў.

— Ган даль людзь мі з'яў ля ец ца 

ад ной з най больш не бяс печ ных 

пра яў ар га ні за ва най транс на цы я-

наль най зла чын нас ці. З 2002 го да 

ў Бе ла ру сі вы яў ле на больш за 5600 

ах вяр ганд лю людзь мі, з якіх ка ля 

5000 — ах вя ры сек су аль най экс-

плу а та цыі. Мно гае зроб ле на, каб 

мі ні мі за ваць маш та бы гэ тай з'я вы. 

Вя до ма, у адзі ноч ку мы б не змаг лі 

з гэ тым спра віц ца, у нас на пра ца ва-

ны доб рыя су вя зі з за меж ны мі ка-

ле га мі і гра мад скі мі ар га ні за цы я мі. 

Пра вя дзен не та ко га ла ге ра — ад на 

з мер пра фі лак ты кі ў ма ла дзёж ным 

ася род дзі не га тыў ных з'яў, звя за-

ных з ганд лем людзь мі, — пад-

крэс ліў пад час ад крыц ця ла ге ра 

на мес нік на чаль ні ка га лоў на га 

ўпраў лен ня па нар ка кант ро лі і 

су праць дзе ян ні ганд лю людзь мі 

(МУС) Ула дзі мір ЕМЯЛЬ Я НАЎ.

Ча сам пра вя дзен ня ла ге ра — ся-

рэ дзі на ле та — абра на не здар ма: 

30 лі пе ня ад зна ча ец ца Су свет ны 

дзень ба раць бы з ганд лем людзь мі. 

Да рэ чы, ме на ві та Бе ла русь ста ла 

іні цы я та рам на дан ня яму ў 2013 го-

дзе афі цый на га ста ту су. Па да ных 

Між на род най ар га ні за цыі пра цы, на 

да дзе ны мо мант больш за 20 мільё -

наў ча ла век ва ўсім све це з'яў ля-

юц ца ах вя ра мі пры му со вай пра цы, 

пры чым ка ля 70 % з іх — жан чы ны 

і дзе ці. Як рас ка заў кі раў нік прад-

стаў ніц тва Між на род най ар га ні-

за цыі па міг ра цыі ў Рэс пуб лі цы 

Бе ла русь Зей нал ГА ДЖЫ ЕЎ, на 

гэ ты год за пла на ва на пад пі сан не 

гла баль на га да га во ра аб міг ра цыі. 

Ён ста не пер шым па гад нен нем, 

да сяг ну тым у вы ні ку між ура да вых 

пе ра га во раў і зак лю ча ным пад эгі-

дай ААН, якое ахо піць усе ас пек ты 

між на род най міг ра цыі. Як ча ка юць 

экс пер ты, гэ та да па мо жа іс тот на 

паў плы ваць у тым лі ку і на праб ле-

му ганд лю людзь мі.

Вяр та ю чы ся да ра бо ты ла ге-

ра: ня гле дзя чы на тое, што гэ тая 

тэ ма ста ла асноў най, удзель ні кі 

так са ма за кра нуць пы тан ні спы-

нен ня рас паў сюдж ван ня ВІЧ і 

СНІД, бе жан ства, уста наў лен ня 

ген дар най роў на сці і мно гае ін-

шае. Уво гу ле — аб мяр ку юць усё 

тое, што звя за на з Мэ та мі ўстой-

лі ва га раз віц ця, якія бы лі пры ня-

тыя дзяр жа ва мі — чле на мі ААН. 

Уся го мэт 17, і на кі ра ва ны яны ў 

гла баль ным сэн се на лік ві да цыю 

га ле чы, ба раць бу з ня роў на сцю і 

не спра вяд лі вас цю, а так са ма на 

ра шэн не праб лем, звя за ных з клі-

ма тыч ны мі зме на мі.

Асноў ная мэ та ла ге ра — рас-

тлу ма чыць, што кож ны ча ла век 

са свай го бо ку мо жа зра біць, каб 

спы ніць рас паў сюдж ван не гэ тых 

з'яў. Тое, што ўнес ці свой уклад у 

змя нен не сі ту а цыі да леп ша га са-

праў ды мо жа кож ны, не за леж на ад 

свай го ўзрос ту, мес ца зна хо джан-

ня і са цы яль на га ста ту су, да каз вае 

пад бор удзель ні каў ла ге ра. Гэ та 

ма ла дыя лю дзі ва ўзрос це ад 18 да 

25 га доў з усёй Бе ла ру сі з роз ным 

жыц цё вым і ва лан цёр скім во пы там. 

Каб стаць удзель ні кам, трэ ба бы-

ло ўся го толь кі за поў ніць ан ке ту, 

кан чат ко вае ж ра шэн не пры ма ла 

кон курс ная ка мі сія. Так, на прык лад, 

вы бра ная Алі на МЕТ НЕР пра цуе 

пе да го гам-ар га ні за та рам у цэнт-

ры да дат ко вай аду ка цыі дзя цей і 

мо ла дзі «Роск віт» у Баб руй ску, а 

так са ма з'яў ля ец ца ва лан цё рам 

гра мад ска га аб' яд нан ня «Ма ці су-

праць нар ко ты каў». Там ак ты віст ка 

вя дзе клуб для дзяў чат, та му ад на 

з мэ т на вед ван ня ла ге ра — атры-

маць но вую ка рыс ную ін фар ма-

цыю, якой мож на бу дзе па дзя ліц ца 

з па да печ ны мі экс перт на га пунк ту 

гле джан ня. Акра мя та го, па вы ні-

ках ра бо ты ла ге ра яго ўдзель ні кі 

прад ста вяць свае пра ек ты на тэ му 

міг ра цыі або про ці дзе ян ня ганд лю 

людзь мі, якія бу дуць рэа лі зоў ваць 

на пра ця гу на ступ на га го да ў рэ-

гіё  нах пры пад трым цы экс пер таў 

і агенц тваў ААН.

Як рас ка за ла ўдзель ні ца ла ге ра 

мі ну ла га го да жур на ліст ка Яў ге-

нія ЛЕС НІ КО ВА, пра ект да зво ліў 

не толь кі знач на больш да ве дац ца 

аб праб ле ме ганд лю людзь мі, але 

і блі жэй па зна ё міц ца з дзей нас цю 

спе цы яль ных уста ноў ААН, а так-

са ма ўста ля ваць кан так ты з ак ты-

віс та мі з роз ных сфер. У са ка ві ку 

гэ та га го да ўдзель ні кі са бра лі ся на 

двух дзён ную су стрэ чу, каб па дзя-

ліц ца сва ім во пы там ар га ні за цыі і 

ўдзе лу ў ме ра пры ем ствах, на якія 

іх на тхні ла на ву чан не. Пла ну ец ца, 

што фар мат бес пе ра пын на га ўза-

е ма дзе ян ня бу дзе пры мя няц ца і 

да лей. І, як у пры ві таль ным сло ве 

пад крэс лі ваў кож ны з экс пер таў, 

ка лі пас ля ўдзель ні кі па дзе ляц ца 

атры ма най ін фар ма цы яй хоць бы 

з бліз кі мі — зна чыць, пра ца пра ве-

дзе на не да рэм на.

Да р'я КАС КО.

ЧАС ДЗЕЙ НІ ЧАЦЬ Як мо ладзь вы ву чае 
праб ле му ганд лю людзь мі

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

А яшчэ я на ву чы ла ся кры ху раз маў ляць па-бе ла рус ку. 

Пры ве дан ні рус кай лек сі кі бе ла рус кая мо ва зда ец ца не 

та кой скла да най у па раў на нні з ар мян скай. І гра ма ты ка ў 

вас ві да воч на пра сцей шая ў па раў на нні з на шай.

На прось бу зга даць вя до мыя ёй бе ла рус кія сло вы (зра зу-

ме ла, што за дзе сяць дзён мо ву не вы ву чыш, каб бег ла на 

ёй раз маў ляць) Со на се кун даў дзе сяць раз ва жае, а пас ля 

пра маў ляе: «Дзя куй», «Ка лі лас ка», «Пры ві тан не», «Доб рай 

ра ні цы» і тут жа пе ра кла дае іх на рус кую. Па мы лак ня ма, 

адзі нае — ву ха пры кмя чае ак цэн та ва нае вы маў лен не. Але 

хто з нас раз маў ляе на за меж най мо ве без ак цэн ту?

— Я больш за дзе сяць га доў пра жыў у ся рэд няй па ла се 

Ра сіі, — ка жа сту дэнт фа куль тэ та ін фар ма ты кі, фі зі кі 

і ма тэ ма ты кі АД ПУ Гры го рый АЙ РА ПЕ ЦЯН. — Пас ля 

баць кі пе ра еха лі ў Ар ме нію. Але і там су вязь са сла вян скай 

куль ту рай не пе ра рва ла ся. Я ха дзіў у шко лу з рус кай мо вай 

на ву чан ня. І, як ба чы це, мы з ва мі цу доў на ра зу ме ем адзін 

ад на го. Ска жу так: ка лі браць не асоб ныя сло вы, вы рва ныя 

з кан тэкс ту, а ме на ві та пра мо ву на бе ла рус кай мо ве, то я 

зра зу мею ўсё, але ад ка жу вам па-рус ку. З ар фа гра фі яй 

ця жэй — усё ж та кі ў рус кай мо ве ня ма прын цы пу «як чу-

ец ца, так і пі шац ца». Да та го ж і ў пра фе сій ным лек сі ко не 

мы вы ка рыс тоў ва ем шмат тэр мі наў, якія агуль ныя і для 

ар мян скай, і для рус кай, і для бе ла рус кай мо ў.

— А што вам па да ло ся са мым не звы чай ным у Бе-

ла ру сі?

— Ар хі тэк ту ра. Ерэ ван не спаз наў ва ен на га лі ха лец ця, 

та му шмат ар хі тэк тур ных пом ні каў у нас аца ле ла. Да мы, 

уз ве дзе ныя за са вец кім ча сам, у нас так са ма ёсць, як і ў 

Мін ску, але аб ліч ча го ра да яны не ства ра юць. Ды і на ша 

гіс то рыя больш ста ра жыт ная, што так са ма на кла ла свой 

ад бі так. На прык лад, у Ерэ ва не ёсць раз ва лі ны крэ пас ці 

Эрэ бу ні, якая бы ла ўзве дзе на яшчэ ў 782 го дзе да на шай 

эры, на ват ра ней за да ту за сна ван ня Ры ма! Так са ма ў нас 

амаль усе да мы па бу да ва ны з вул ка ніч на га ту фу. Ка лі 

па гля дзець на Ерэ ван з ілю мі на та ра са ма лё та, то ён па да-

ец ца ру жо вым і аран жа вым. А ў Бе ла ру сі гор ня ма, ту фу 

так са ма. За тое ў вас шмат ля соў. І та му нам бы ло вель мі 

ці ка ва па гля дзець на тое, як і да мы, і гас па дар чыя пры ла ды 

ра бі лі ся з дрэ ва. Мя не вель мі ўра зі ла па да рож жа ў му зей 

на род най ар хі тэк ту ры і по бы ту.

— А яшчэ ва ша ста лі ца вель мі зя лё ная, — за ўва жае 

сту дэнт з Турк ме ніі Езіз ША РЫ ПАЎ. — Мне вель мі па-

да ба ец ца мяс цо васць ка ля Ня мі гі — шмат дрэ ваў, чыс тая 

Свіс лач, пра стор на, ці ка вы ар хі тэк тур ны комп лекс. Ды і 

ка лі едзеш па-за го ра дам, так са ма ня звыч на зе ле на, без-

ліч ля соў, птуш кі спя ва юць... Го рад Ма ры, ад куль я ро дам, 

зна хо дзіц ца ў аазі се па ся род пус ты ні Ка ра кум. У нас пей-

за жы зу сім ін шыя.

Мел ко МЕЛ КА НЯН, які ву чыц ца ў АД ПУ на кі на апе ра-

та ра на фа куль тэ це куль ту ры, да дае: «Мы бы лі ў Верх нім 

го ра дзе на ве ча ры джа за вай му зы кі. Спа да ба лі ся так са ма 

і пес ні бе ла рус кіх гур тоў, якія гу ча лі на кан цэр тах. Так са ма 

на ве да лі Дзень вы шы ван кі і паў дзель ні ча лі ў свят ка ван ні 

Дня Не за леж нас ці. Па рад, га ла-кан цэрт, са лют — гэ та ўсё 

вель мі за па мі наль на. Але я кры ху з мерз, та му што хто ж 

мог ве даць, што ў Мін ску ле та ад сту піць у са май яго куль-

мі на цыі! А яшчэ мы ез дзі лі ў ла гер «Па лі тэх нік». Там ра зам 

са сту дэн та мі БНТУ свят ка ва лі Ку пал ле».

Ці ка ва, што ар мян скія сту дэн ты хоць і на ву ча юц ца ў ад-

ным уні вер сі тэ це, але ад но ад на го да па езд кі ў Бе ла русь 

не ве да лі. Рых ту ю чы ся да яе, ства ры лі спе цы яль ны чат 

у «Вай бе ры», праз які і аб мяр коў ва лі ўсе ар га ні за цый-

ныя пы тан ні. А «раз вір ту а лі лі ся» яны толь кі ў аэ ра пор це 

Ерэ ва на.

— Са ма ідэя Лет няй шко лы ўзнік ла ў рэк та раў БДПУ і АД-

ПУ Аляк санд ра Жу ка і Ру бэ на Мір за ха ня на пры су стрэ чы ў 

Ар мян скім дзяр жаў ным пе да га гіч ным уні вер сі тэ це ў 2015 го-

дзе, — рас ка за ла на чаль нік упраў лен ня між на род на га 

су пра цоў ніц тва БДПУ Свят ла на КА БА ЧЭЎ СКАЯ. — На 

па ры тэт ных умо вах мы аб мень ва ем ся сту дэн та мі. Кас цяк 

гас цей ужо па тра ды цыі скла да юць сту дэн ты з Ерэ ва на. 

А ў кан цы ле та на шы сту дэн ты ад пра вяц ца ў Ар ме нію, каб 

да кра нуц ца да гіс то рыі і куль ту ры гэ тай кра і ны.

Да рэ чы, ці ка вы вы па дак ад быў ся пад час пер шай Лет няй 

шко лы, якая пра хо дзі ла ў 2015 го дзе на тэ ры то рыі Бе ла-

ру сі і Літ вы. Мы та ды па еха лі ў Віль нюс. Ар мя не гу та ры лі 

па між са бой па-ар мян ску, і вось да іх па ды шоў ней кі ча ла-

век, па слу хаў і ска заў: «Хлоп цы, вы —- на шы!» Вый шла, 

што ў Літ ве су стрэ лі ся ар мя не з Мін ска і Ерэ ва на. Та му мы 

ўклю чы лі ў пра гра му і су стрэ чу з прад стаў ні ка мі ар мян скай 

ды яс па ры, якая жы ве ў Бе ла ру сі, каб яе чле ны да па ма га лі 

гас цям спаз на ваць на шу кра і ну.

— Я на ра дзіў ся ў Ар ме ніі ў го ра дзе Аба вян, — га во рыць 

стар шы ня ма ла дзёж най ды яс па ры ар мян Мін ска, вы-

клад чык БДПУ Ка рэн МУ РА ДЗЯН. — Жы ву ў Мін ску з 

чэр ве ня 1999 го да. Мне бы ло 10 га доў, ка лі мы пе ра еха лі 

сю ды ра зам з баць ка мі. Ра ней жы лі ў Ра сіі, пас ля — у Ар-

ме ніі. Але баць кі вы ра шы лі, што лепш мне даць аду ка цыю 

за мя жой, тым больш што ў та ты ў Мін ску та ды бы ла свая 

спра ва. Ка неш не, мен таль насць у бе ла ру саў і ар мян роз-

ная. Што ад ноль ка вае, дык гэ та гас цін насць: ка лі ў до ме 

адзін ло жак, то гос ця па кла дуць ме на ві та на яго. Але шмат 

сі ту а тыў ных рэ чаў ча ла век, які ўпер шы ню тра піў у Бе ла русь 

з Ар ме ніі, ад ра зу не зра зу мее. Та му мы ста ра лі ся ўсе ню-

ан сы тлу ма чыць. І спа дзя ём ся, што сён няш нія гос ці яшчэ 

не раз пры ля цяць у Мінск...

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК.

Зя лё ная Бе ла русь і аран жа вы Ерэ ван...Зя лё ная Бе ла русь і аран жа вы Ерэ ван...

У ВІ ЦЕБ СКУ 
БЫ ЛО КРУ ТА!

Тра ды цый ны Дзень мо-
ла дзі на між на род ным 
фестывалі мас тац тваў 
«Сла вян скі ба зар у Ві-
цеб ску» і сё ле та стаў 
свя там з вя лі кай лі та ры. 
Уліч ва ю чы, што ў Бе ла-
ру сі Год ма лой ра дзі мы, 
яго «лейт ма ты вам» бы ла 
тэ ма «Мой род ны кут, як 
ты мне мі лы».

У арт-па ра дзе «Бе ла Русь 

у Сэр цы Ма ім!», які ад кры ваў 

свя та і ад быў ся на ад ной з га-

лоў ных ву ліц фес ты валь на га 

го ра да — Ле ні на, бра лі ўдзел 

ка ля 700 ча ла век. У ка ло не 

мож на бы ло ўба чыць спарт-

сме наў, тан цо раў, му зы кан-

таў, «жы выя скульп ту ры», 

дзяў чат, якія ста лі пры зё ра-

мі і пе ра мож ца мі кон кур саў 

пры га жос ці, прад стаў ні коў 

роз ных ін та рэ саў і кі рун каў, 

якія ці ка вяць мо ладзь...

Эпі цэнт рам свят ка ван ня 

ста ла га лоў ная пло шча го-

ра да, тут пра ца ва лі пля цоў кі 

фес ты ва лю два ро вых гуль-

няў «Аль тэр на ты ва», тых, 

хто за зда ро вы лад жыц ця, 

за твор чую рэа лі за цыю... Ся-

род удзель ні каў бы ло мно га 

за хоп ле ных вар каў там, хіп-

хо пам, сі ла вым эк стры мам і 

г. д. Тра ды цый на ў пра гра ме 

свят ка ван ня бы лі фі наль ны 

га ла-кан цэрт ма ла дзёж на га 

фес ты ва лю «Агонь тан ца», 

фі нал рэс пуб лі кан ска га кон-

кур су «Біт ва ды джэ яў».

Ар га ні за та ры па ста ра юц-

ца зра біць у бу ду чы ні свя та 

яшчэ больш за хап ляль ным і 

раз на стай ным. І га то выя ўлі-

чыць са мыя ці ка выя пра па-

но вы. Іх мож на па кі даць на 

сай це Бе ла рус ка га рэс пуб лі-

кан ска га са ю за мо ла дзі.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.

Свя та ма ла дыхСвя та ма ла дых


